



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

11 января 2023 года, № 6 (8307)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Новые возможности для развития промышленности

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 10 января состоялось видеоселекторное совещание по вопросам развития промышленности и выявления дополнительных резервов.

Промышленность играет очень важную роль в экономике и занятости населения. В целях создания необходимых условий для отраслей за последние годы создано 19 свободных экономических зон и более 400 малых промышленных зон, на их инфраструктуру выделено 10 триллионов сумов. Было направлено три миллиарда долларов финансовых ресурсов на превращение в драйверы таких отраслей промышленности, как текстильная, химическая, фармацевтическая, электротехническая. Для обеспечения промышленности сырьем втрое увеличены геолого-разведочные работы, открыто более 600 новых месторождений.

В результате за последние пять лет количество промышленных предприятий удвоилось и доведено до 100 тысяч, а объем производства увеличился в 1,4 раза.

Это положительно сказывается на развитии регионов. В частности, в Джизаке появились такие новые отрасли, как производство стройматериала,

автомобилестроение, пищевая промышленность. Запущено 220 проектов по выпуску строительных материалов, доля этой отрасли в регионе превысила 20 процентов.

Реализовано 19 крупных проектов в сфере металлообработки в Самаркандской, Сырдарьинской, Наманганской и других областях. В 54 новых малых промышленных зонах, созданных в Намангане, в 2022 году произведено продукции на три триллиона сумов.

За последние три года объем производства в химической промышленности увеличился в 1,5 раза, а экспорта — в два раза.

Вместе с тем в некоторых регионах результаты не соответствуют возможностям. В частности, промышленный рост в Навоийской, Бухарской и Ташкентской областях в 2022 году оказался ниже ожиданий. В Республике Каракалпакстан, Джизакской, Кашкардарьинской, Сурхандарьинской, Ферганской и Хорезмской областях уровень переработки пряжи остается низ-

ким. В Намангане, Самарканде и Навои потенциал в производстве продуктов питания, кожевенно-обувной продукции и мебели используется недостаточно.

В связи с этим на совещании обсуждены меры по развитию промышленности, увеличению инвестиций и задействованию резервов.

Глава государства подчеркнул, что для развития промышленности будут предоставлены новые возможности и дополнительные финансовые ресурсы.

Прежде всего будут пересмотрены банковские нормативы и выделены дополнительные ресурсы коммерческим банкам в размере 55 триллионов сумов для кредитования предприятий. Это означает дополнительный источник инвестиций в среднем на 20 миллионов долларов каждому району.

Вторая возможность — в 2023 году на инфраструктуру промышленных зон и крупные инвестиционные проекты будет направлено 1,7 триллиона сумов. Также будет расширена территория свободных

экономических зон «Гиждувон» и «Коканд». В Каракалпакстане и Кашкардарье будут созданы филиалы свободной экономической зоны «Ургут».

В-третьих, начиная с 2023 года 60 районам четвертой и пятой категорий, экономическое развитие которых отстает, будет предоставлено 27 видов налоговых льгот, субсидий и преференций.

Четвертое — преференции производителям ковров, домашнего текстиля, кожи и ювелирных изделий. Так, в 2023 году на текстильные проекты будет выделено дополнительно 300 миллионов долларов. Таможенные льготы более чем по 200 видам импортного сырья для кожевенно-обувной промышленности будут продлены на три года. Ювелиры получат возможность закупать сырье со скидкой, а также налоговые, таможенные и банковские льготы.

Президент подчеркнул необходимость широкого информирования населения и предпринимателей об этих возможностях и увеличения количества проектов на местах.

Отмечено, что в промзонах будет запущено 1 264 проекта. Важной задачей обозначено обеспечение запуска гидрометаллургического завода № 6 в Навоийской области и третьей медно-обогатительной фабрики в Алмалыке, современного литейного цеха в Андижанской области и кластера сельхозтехники в Чирчике.

Перед ответственными лицами поставлены задачи по расширению производственной кооперации, реализации проектов локализации на сумму шесть миллиардов долларов, своевременному запуску около трех тысяч проектов, включенных в региональные инвестиционные программы.

В целом указано, что в текущем году, задействовав все резервы, возможно увеличение промышленного производства на 14 процентов.

Руководители отраслей промышленности и хокимы представили свои планы и предложения по рассмотренным на совещании вопросам.

УзА.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Принято после детального обсуждения

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели законопроекты, предварительно обсужденные во фракциях политических партий, внесли обоснованные предложения, заслушали отчет о деятельности нижней палаты парламента.



### Профилактика профессионального риска

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении обсужден проект закона «О ратификации Конвенции № 148 Международной организации труда «О защите работников от профессионального риска, вызываемого загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах (Женева, 20 июня 1977 года)».

Отмечено, что этот документ состоит из пяти глав и 24 статей, предписывающих принятие мер, направленных на предупреждение и ограничение профессиональных рисков, обусловленных загрязнением воздуха, шумом и вибрацией на рабочих местах, посредством национального законодательства или нормативных актов.

Эта конвенция ратифицирована 47 странами. Ратификация предусматривает проведение аттестации по условиям труда и безопасности оборудования, в том числе воздействия вредных и опасных производственных факторов, тяжести и напряженности рабочих процессов. Предписывается приведение условий труда в соответствие с требованиями, установленными законодательством.

Присоединение к настоящей конвенции послужит внедрению международных стандартов сферы охраны труда в национальное законодательство. Депутаты высказали свои мнения. После детального обсуждения законопроект принят.

### Не обременять учителей

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности и Уголовный кодекс Республики Узбекистан».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Малыши порадовались подаркам

Наступивший год объявлен главой государства Годом заботы о человеке и качественного образования. Обозначены новые масштабные задачи, которые последовательно дополняют и углубляют ранее принятые стратегические программы коренных преобразований. Особое внимание уделено повышению уровня материального благосостояния народа. Важно, чтобы хокимияты и госорганы сфокусировались на проблемах населения, проявлении заботы о здоровье и образовании, воспитании молодежи.

В минувшую неделю в рамках выездных встреч с избирателями в округах Навоийской области организована тематическая беседа с сотрудниками филиала библиотеки Дворца культуры «Фархад» Навоийского горно-металлургического комбината. Говорилось о важности поставленных Президентом приоритетных задач в Год заботы о человеке и качественного образования.

### Акцент

Послание главы государства отражает стратегическое видение развития страны, где важным приоритетом остается человек, его интересы и благополучие. Определенные в документе цели и задачи послужат дальнейшему успешному развитию Узбекистана по пути создания современного, открытого, свободного, социально ориентированного, процветающего общества.

За последние годы уделяется большое внимание библиотечной сфере, проводятся последовательные реформы, направленные на внедрение передовых технологий, повышение квалификации библиотекарей.

НС ИЗУЧЕНИЯ

## Проверка качества работы

Член Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта Ф. Садуллаева в Хорезмской области изучила исполнение постановлений главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в 2022–2023 годах».

Сенатор вместе с заместителем хокима Янгибазарского района и заведующей секретариатом районного Кенгаша народных депутатов ознакомилась с ходом строительных и ремонтных работ на 16 объектах. Рабочая группа проверила качество укладки гравия на де-

вяти улицах махалли «Шоирлар» протяженностью шесть километров. Сенатор проконтролировала укладку водопровода в махалле «Мангитлар».

В махаллях «Навбахор» и «Обод» Гурленского района рассмотрены вопросы, касающиеся улучшения снабжения питьевой водой и обеспечения электроэнергией. В настоящее время здесь ведутся работы по укладке водопровода протяженностью шесть километров, реконструкции нового трансформатора и установке 46 уличных фонарей.

Изучения сенатора в регионах продолжаются.

«Народное слово».

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

## На что направить бюджетные средства

Граждане, проявляя инициативу, берут в свои руки решение острых вопросов

В Узбекистане действует инициативное бюджетирование. Его суть в том, что граждане сами принимают участие в принятии решений — как, где и на что будет расходоваться часть бюджетных средств. О том, как работает система, внедренная в 2019 году, рассказал председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ Эркин ГАДОВЕВ.



— В чем принцип инициативного бюджетирования?

— В рамках проводимых в нашей стране реформ уделяется повышенное внимание привлечению населения в процесс распределения

бюджетных средств и активизации участия гражданского общества на основе установления механизма обратной связи и открытия площадок для диалога между населением и органами местной власти.

НС СТИХИЯ

## Столицу бросило в холод

О готовности противостоять обрушившемуся снегопаду и морозам можно судить на примере Ташкента



Ряд поручений по смягчению последствий холодов в масштабах страны на вчерашнем совещании дал Президент. Они адресованы властям на местах, энергетикам, коммунальщикам, дорожникам, транспортникам и другим службам.



Видео по теме на нашем канале в Youtube



Фото Х. Пойдоева, А. Мухомарова.

В особом режиме в эти дни работают службы благоустройства.

— В столице в расчистке улиц задействовано около шести тысяч работников и свыше 200 единиц техники, в том числе спецтранспорт для посыпания автодорог песчано-солевой смесью, — говорит первый заместитель Главного управления благоустройства Ташкента Рустам Юсуфов. — Работы начались с ночи 10 января.

# На что направить бюджетные средства

**1** Инициативное бюджетирование напрямую связано с государственными финансами и повсеместно становится объектом региональной государственной финансовой политики. Это своего рода финансовый инструмент формирования сметы бюджетных расходов, позволяющий направить их на решение социально важных проблем. Он обеспечивает отражение социальных приоритетов и нужд населения района, города, махаллы. При этом предусматривается непосредственное участие населения в местном самоуправлении путем выдвижения инициатив по расходованию определенной части бюджетных средств.

## — Какие задачи помогают решить инициативное бюджетирование?

— Оно дает людям возможность взять решение задач в свои руки и под собственный контроль. Помимо благоустройства, это могут быть вопросы водоснабжения, проекты в сферах образования и культуры, прокладка тротуаров. Причем это тот случай, когда интересы органов власти на местах и жителей совпадают. Благодаря ему местные власти получают готовый инструмент и доступ к региональному финансированию.

## — Расскажите о предпосылках внедрения системы в нашей стране.

— Появление системы открытого бюджета в Узбекистане связано с принятием постановления Президента «О мерах по обеспечению открытости бюджетных данных и активного участия граждан в бюджетном процессе» от 22 августа 2018 года. Этот шаг заложил основу для направления не менее десяти процентов дополнительных доходов бюджетов районов (городов) на финансирование инициатив (мероприятий), предлагаемых гражданами.

В 2021 году инициативное бюджетирование получило более широкую политическую и финансовую поддержку. Согласно другому постановлению Президента «О дополнительных мерах по обеспечению активного участия граждан в бюджетном процессе» от 13 апреля 2021 года, предусмотрено выделение пяти процентов от утвержденных общих расходов бюджетов районов (городов) на финансирование предложений, выдвигаемых гражданами. Не менее 30 процентов дополнительных доходов районного и городского бюджета также предусматривалось направить на инициативы граждан.

Кроме того, предусмотрено направление на эти цели в размере пяти процентов от установленного местного бюджета. Следует отметить, что в порядке эксперимента в 2021 году новый механизм распределения бюджетных средств на инициативы граждан был апробирован в одном районе Каракалпакстана и каждой области. Начиная с прошлого года практика инициативного бюджетирования распространяется на все районы страны. Ежегодно проходит два цикла выдвижения и отбора предложений граждан для финансирования за счет бюджетных средств. По мере того, как жители узнают больше об этом механизме и результатах, их интерес, доверие и степень вовлеченности растут.

Механизм инициативного бюджетирования в Узбекистане представляет гражданам важные рычаги для расстановки приоритетов и ускорения реализации определенных инициатив, которые могли бы занять больше времени, если бы ждали своей очереди в обычном процессе государственного планирования. Кроме того, во избежание дублирования граждане уведомляются в случае, если инициативы, которые они представляют в отборочные комиссии для предварительного рассмотрения, совпадают с другими инвестиционными планами.



## Акцент

Инициативное бюджетирование можно определить как процесс, посредством которого цели и приоритеты общества лучше отражаются в разработке государственной политики, особенно в Государственном бюджете, что приносит дополнительные социальные, экономические, управленческие эффекты.

Расширение доли бюджетных средств, выделенных на этот новый финансовый инструмент, привело к увеличению в 2,5 раза количества выдвинутых предложений граждан — с 28,7 тысячи в 2019 году до 69,7 тысячи в 2022-м, а число проголосовавших граждан увеличилось с 87,7 тысячи до 6,7 миллиона соответственно. Кроме того, количество проектов, отобранных для финансирования, увеличилось с 1 102 до 2 354.

## — Чем может быть полезно инициативное бюджетирование населению и местному самоуправлению в регионах?

— Инициативное бюджетирование — это не только финансовый инструмент мониторинга расходов бюджетных средств под руководством гражданского общества. Растет к нему внимание как к соци-

альному явлению, а также как к положительно зарекомендовавшему себя механизму решения социальных вопросов местного значения.

Общественный контроль за использованием бюджетных средств направлен на повышение прозрачности и эффективности процесса разработки проектов социально-экономического развития регионов. Особый механизм привлечения общественности через обращения, поступающие от граждан в процессе инициативного бюджетирования, служит инструментом решения социальных проблем в регионах. Граждане могут принять участие в распределении части местного бюджета, проголосовав за проекты по улучшению инфраструктуры, строительству дорог, ремонту и оснащению школ и другим инициативные проекты.

Участвие в процессах инициативного бюджетирования осуществляют

через информационный портал «Openbudget.uz». По итогам голосования предложения, победившие в каждом регионе, финансируются за счет Фонда гражданской инициативы на уровне районов и городов.

Инициативное бюджетирование можно определить как процесс, посредством которого цели и приоритеты общества лучше отражаются в разработке государственной политики, особенно в Государственном бюджете, что приносит дополнительные социальные, экономические, управленческие эффекты.

## — Какой эффект приносит внедрение этого механизма?

— Практика инициативного бюджетирования выигрывает от усовершенствования и вовлечения большего числа граждан. Следует отметить, что осознание соотечественниками своего влияния на принятие бюджетных решений является ключом к их активному участию. В этом направлении также важно повышать бюджетную грамотность и таким образом расширять возможности граждан участвовать во всех этапах бюджетного процесса.

Предлагаемые меры по более широкому информированию соотечественников и повышению их бюджетной грамотности и осведомленности важны для правильного понимания возможностей данной системы, роли самих граждан в этом процессе и ценности их голоса в продвижении проектов, направленных на решение наиболее важных для местных сообществ проблем.

Процесс служит «цифровым мостом» между государством и обществом. Это символ доверия к людям и внимания к их потребностям. А еще — лучший способ донести до соотечественников информацию, в которой они нуждаются.

Беседавала  
**Эвелина СИНОТОВА**,  
«Народное слово».

# Малыши порадовались подаркам

**1** На встрече подчеркнуто, что Послание главы государства отражает стратегическое видение развития страны, где важным приоритетом остается человек, его интересы и благополучие. Определенные в документе цели и задачи послужат дальнейшему успешному развитию Узбекистана по пути создания современного, открытого, свободного, социально ориентированного, процветающего общества.

Сотрудники библиотеки рассказали, что в программе работы на 2023 год ими запланировано проведение духовно-нравственных мероприятий и встреч с читателями, информирование посетителей о сути и значении Послания Президента и предстоящих преобразований.

Мое предложение порадовать маленьких пациентов и их родителей, находящихся на лечении в Навоийской областной детской и онкологической больницах, нашло отклик у энтузиастов. Около ста ребят получили подарки, для них был организован маленький праздник в больничных стенах: любимые персонажи детей устроили интересные игры и конкурсы, не остались в стороне от сказочного действа и родители.

— К нам поступали дети, которые вынуждены проводить новогодние праздники в больнице, — рассказал заведующий отделением травматологии, ортопедии и нейрохирургии Аскар Астанов. — Мы стараемся как можно скорее поставить их на ноги. Сегодняшняя встреча стала для наших подопечных настоящим праздником.

Не остались без подарков пятеро юных пациентов, находящихся в дневном стационаре онкологической больницы.

— В такие жизненные моменты очень важно внимание, забота и ободряющие слова поддержки, — поделилась мама маленькой девочки.

Следующим пунктом посещения стала многопрофильная специализированная дошкольная образовательная организация № 16 «Кунгурочка». В ее дневных группах воспитывается около 80 детей с особенностями развития. Им переданы канцелярские принадлежности для творчества, наборы для игровых и развивающих занятий, другие подарки.

**Инна КОРЖИКОВА**,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

# Принято после детального обсуждения

**1** В новом Узбекистане ведется последовательное искоренение принудительного труда, совершенствуются законодательные акты и механизмы их реализации. В соответствии с постановлением Президента от 14 августа 2018 года строго запрещено привлечение представителей народного образования к работам, не связанным с профессиональными обязанностями, в том числе к благоустройству и озеленению, сезонным сельскохозяйственным работам.

Однако на местах еще игнорируются эти требования, педагогов необоснованно включают в состав рабочих групп для решения социально-экономических проблем, требуют от них данные, не касающиеся профессиональной деятельности. Заставляют заниматься организацией мероприятий и выставок, задействуют в качестве наблюдателей на вступительных тестовых испытаниях в высшие учебные заведения, поручают составлять отчеты хокимиятов по обеспечению занятости выпускников. Подобная «добровольно-принудительная» нагрузка негативно сказывается на полноценной подготовке педагогов к учебному процессу.

Обсуждаемым проектом закона предусматривается установление в Кодексе об административной ответственности и Уголовном кодексе ответственности за привлечение педагогов к принудительному труду. Кодексом об административной ответственности и Уголовном кодексе усиливаются меры административных наказаний за воспрепятствование исполнению педагогом своих должностных обязанностей.

На заседании депутаты высказали свои мнения по законопроекту, внесли обоснованные предложения

по дальнейшему совершенствованию документа. Учитывая необходимость и важность проекта закона, он был принят депутатами.

## Однообразное применение норм

В последние годы проведена системная работа по дальнейшему совершенствованию судебно-правовой системы, усилению мер надежной защиты прав и законных интересов граждан.

Принят Закон «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с совершенствованием института пересмотра судебных решений». Данным документом полномочия по рассмотрению дел об административных правонарушениях переданы из административных судов в суды по уголовным делам. Эти изменения вызвали необходимость привести в соответствие с ним и другие нормативно-правовые акты.

Исходя из этого группой депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса на основе права законодательной инициативы разработан проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О порядке отбывания административного ареста». Проект закона рассмотрен в первом чтении на очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Он призван устранить возникающие в судебной практике нестыковки. Документом предусматривается Закон «О порядке отбывания административного ареста» привести в соответствие с действующими актами.

Законопроект принят депутатами.

## Потребительский кредит по запросу

Депутаты нижней палаты парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О потребительском кредите», направленных на совершенствование системы предоставления потребительского кредита».

Он разработан в целях обеспечения исполнения постановления Президента страны «О дополнительных мерах по расширению возможностей овладения современными знаниями и профессиями».

При растущем спросе на потребительские кредиты предоставление таковых на товары (услуги), не производимые (не оказываемые) в Узбекистане, ограничены действующим законом. Исходя из этого разработан проект. В целях создания благоприятных условий для дальнейшего развития частного предпринимательства и дополнительных возможностей для потребителей реализуется механизм использования потребительского кредита, предоставляемого банками и иными кредитными организациями.

Реализация законопроекта создаст возможность приобрести за счет потребительского кредита товары (услуги), которые не производятся в республике. Поправки в данный законопроект помогут стимулировать отечественных производителей к переходу на инновационную модель развития, к внедрению новых идей и технологий в условиях растущей конкуренции на глобальных рынках.

На заседании дан ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию законопроекта. Документ концептуально принят в первом чтении.

## С учетом достигнутого

На очередном пленарном заседании нижней палаты парламента рассмотрена деятельность Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан в 2022 году.

Ее работа основывалась на конституционных законах, регулирующих работу парламента, ряде программных докладов, указов и постановлений Президента страны, Стратегии развития нового Узбекистана и была направлена на дальнейшее укрепление правовой базы реформ.

Депутаты Законодательной палаты выступили инициаторами конституционной реформы. В целях эффективной организации работы в этом направлении налажена деятельность Конституционной комиссии. За отчетный период особое внимание уделялось совершенствованию работы в сферах



законотворчества, осуществлению парламентского контроля, эффективной организации изучения в избирательных округах, а также рассмотрению обращений. В деятельности Законодательной палаты внедрены новые практики. Введен порядок раскрытия в преамбуле сути и значения законопроекта, его актуальности. Акцент сделан на более широком обсуждении законопроектов в комитетах и фракциях политических партий. На основе принципов политического многообразия, многопартийности, свободного обсуждения вопросов и коллегиальности принятия решений каждый законопроект предварительно рассматривается на заседаниях фракций политических партий.

За истекший период принято и направлено на утверждение в Сенат Олий Мажлиса 88 законов, три постановления Законодательной палаты об административно-территориальном устройстве Узбекистана. Принят ряд законов, регулирующих сферы, имеющие большое значение в жизни государства и общества, направленные на повышение благосостояния народа, оказание помощи населению, обеспечение прав и свобод граждан. Среди них законы «Об утверждении Трудового кодекса Республики Узбекистан», «Об административных процедурах», «О государственном долге», «Об управлении государственным имуществом», «О государственной гражданской службе» и другие.

Наблюдаются значительные изменения в законодательческой деятельности депутатского корпуса. На основе принятых избирателями вопросов и обращений граждан по инициативе депутатов в нижнюю палату внесено 13 законопроектов. Предоставленные парламенту полномочия значительно расширили участие депутатского кор-

пуса в осуществлении действенного контроля за деятельностью органов исполнительной власти, определении стратегических направлений развития государства и общества.

Ежеквартально рассматривались отчеты Кабинета Министров о выполнении Государственной программы и Государственного бюджета. Это служит дальнейшему повышению ответственности правительства, усилению контроля за своевременным и качественным выполнением задач, определенных в Государственной программе, обеспечению активного участия депутатов в процессе реформ. Впервые на заседании Законодательной палаты рассмотрен Национальный отчет Агентства по противодействию коррупции.

За истекший период регулярно заслушивались отчеты членов правительства и руководителей отраслей о проведенной работе по реализации Целей устойчивого развития ООН, соблюдению международных обязательств Узбекистана в области прав человека, а также задач, определенных в «дорожных картах» по международному направлению, в областях социальной защиты населения, обеспечения занятости, поддержки молодежи, укрепления здоровья населения.

Повышена эффективность парламентского контроля за решением актуальных проблем, поднятых жителями на местах или в обращениях. Возросла результативность мониторинга деятельности должностных лиц по обеспечению исполнения правовых документов.

За отчетный период 20 раз заслушана информация членов правительства, руководителей органов государственного и хозяйственного управления, восемь раз проведен «правительственный час», направлено 15 парла-

ментских и 310 депутатских запросов.

В последнюю неделю каждого месяца депутаты выезжали в свои избирательные округа, своевременно выявляли существующие проблемы, содействовали их решению. В связи с этим введение института помощника депутата Законодательной палаты в избирательном округе играет важную роль в совершенствовании работы депутатов в избирательных округах и повышении эффективности встреч на местах. Расширена практика изучения и решения системных проблем, поднятых в обращениях, направленных в Законодательную палату, путем создания рабочей группы и взаимодействия с депутатами местных Кенгашей.

Дальнейшее развитие получило сотрудничество с парламентами зарубежных стран, обеспечено активное участие Олий Мажлиса в деятельности международных межпарламентских организаций, продвижении в них инициатив Узбекистана. Созданы группы сотрудничества между Олий Мажлисом и Национальным собранием Таиланда, Рйгикогу Эстонии. Учрежден Совет межпарламентского сотрудничества с Мажлисом Парламента Республики Казахстан, межпарламентская комиссия с Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации. В настоящее время эффективно функционируют 55 структур межпарламентского сотрудничества, действует делегация Олий Мажлиса в Комитете парламентского сотрудничества «Узбекистан — Европейский союз».

На заседании выдвинут ряд предложений по дальнейшему совершенствованию работы палаты, принято соответствующее постановление.

«Народное слово».



# Диагностика индустриального потенциала

### Бригады специалистов изучают возможности увеличения производственных объемов

**В** регионах страны начали действовать специальные рабочие группы, в состав которых входят представители Министерства инвестиций, промышленности и торговли, отраслевых объединений, коммерческих банков и органов местной власти.

Они изучают положение дел на местах, вырабатывают предложения по увеличению объемов производства продукции и расширению производственных мощностей свыше 1 300 действующих предприятий. Рабочим группам поручено изучить возможность реализации свыше 1 100 новых инвестиционных проектов в разных отраслях промышленности с вовлечением в них заинтересованных предпринимателей в регионах. Они рассматривают около двух тысяч инвестиционных проектов для выявления проблем, с которыми сталкиваются предприниматели при их реализации, в том числе вопросов, связанных с поставкой и монтажом современного оборудования.

За ними план дальнейших мер по развитию свободных экономических, малых промышленных и молодежных промышленных и предпринимательских зон. Как и детальное изучение их деятельности, вопросов подключения к инженерным коммуникациям, эффективного использования земельных площадей, участия объектов в цепочке формирования готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. Представителям министерства дано задание выработать конкретные планы действий по реализации 68 новых крупных промышленных проектов в регионах.

По итогам деятельности рабочих групп в регионах намечено подготовить специальную

программу, включающую меры по ускоренному развитию промышленности на 2023 год.

Первая рабочая группа во главе с министром инвестиций, промышленности и торговли уже посетила Каракалпакстан.

По итогам 2022 года в этом регионе было произведено промышленной продукции на 17,7 триллиона сумов, объемы экспорта составили 108,6 миллиона долларов, освоено 40,4 миллиона долларов прямых иностранных инвестиций. В рамках региональной инвестиционной программы, включающую меры по ускоренному развитию промышленности на 2023 год.

приятый, имеющих значительный потенциал для увеличения объема производства продукции и дальнейшего расширения производства. На основе сравнительного анализа были обозначены адресные локации для реализации новых инвестиционных проектов.

Как было отмечено, в 2023 году в Каракалпакстане наметили довести объем производства промышленной продукции до 20,5 триллиона сумов, экспорта — до 122,8 миллиона долларов, а также реализовать 934 проекта

разработки программ опережающего развития промышленности. Также отмечена необходимость активизации работы с потенциальными инвесторами и предпринимателями для реализации перспективных инвестиционных проектов, трансформации малых производственных предприятий в средние, средних — в крупные.

На совещании по итогам поездки рабочей группы также даны поручения по эффективной реализации поставленных задач и выработке детальных сетевых графиков производства промышленной продукции, локализации, а также вводу новых мощностей.

Рабочая группа, возглавляемая министром инвестиций, промышленности и торговли, посетила промышленные предприятия в ряде районов Хорезмской области, где ознакомилась с положением дел, провела встречи с предпринимателями, в ходе которых рассмотрены вопросы и предложения по дальнейшему увеличению объемов промышленного производства.

В прошлом году в области было произведено промышленной продукции на 17,8 триллиона сумов, а объемы экспорта превысили 271 миллион долларов. Для реализации 730 проектов, вошедших в региональную инвестиционную программу, было привлечено 276 миллионов долларов. За счет этого решались и вопросы занятости: было создано 17,5 тысячи рабочих мест. В нынешнем году планируется превзойти показатели 2022 года. В частности, намечено произвести промышленной продукции на 23,1 триллиона сумов, увеличить экспорт до 330 миллионов долларов. За счет привлечения 811,4 миллиона долларов инвестиций в нынеш-

нем году по области планируется реализовать 850 инвестиционных проектов и создать более 20,5 тысячи рабочих мест.

Но, как отмечено рабочей группой, учитывая имеющийся промышленный, инвестиционный и экспортный потенциал Хорезмской области, есть возможность не только достичь намеченных показателей, но и превзойти их. Для этого нужно принять необходимые меры по ускоренному развитию и использованию этого потенциала. Основной акцент в ходе поездки рабочей группы сделан на выработку дополнительных мер по увеличению объемов промышленного производства и превышению запланированных показателей за счет расширения и увеличения мощности действующих предприятий, устранения существующих проблем на объектах, работающих не на полную мощность, реализации дополнительных инвестиционных проектов. Здесь не обойтись без эффективного взаимодействия с предпринимателями на региональном и отраслевом уровнях, следует в кратчайшие сроки обеспечить всестороннюю поддержку инициаторов перспективных инвестиционных проектов. Рабочей группой обсуждены перспективы привлечения местных предпринимателей к реализации проектов, разработанных ведущими специалистами Министерства инвестиций, промышленности и торговли на основе задействования геоэкономических преимуществ региона. Детально рассмотрено шесть проектных предложений по созданию центров подготовки инженерных специалистов на крупных производственных предприятиях Хорезмской области.

**Акцент**  
В 2023 году в Каракалпакстане наметили довести объем производства промышленной продукции до 20,5 триллиона сумов, экспорта — до 122,8 миллиона долларов, а также реализовать 934 проекта на общую сумму 582,9 миллиона долларов с созданием свыше 16,6 тысячи рабочих мест. Ведется работа над тем, чтобы на основе детального анализа и эффективного планирования увеличить данные показатели по каждому важнейшему направлению — промышленности, инвестициям и экспорту.

граммы на реализацию 959 проектов привлечено 177 миллионов долларов инвестиций, что позволило создать 16,2 тысячи рабочих мест.

Члены рабочей группы побывали на некоторых крупных промышленных предприятиях Муйнакского, Кунградского, Канлыкского, Шуманайского и Ходжайлийского районов, где изучили имеющийся потенциал, встретились с предпринимателями, обсудили с ними положение дел, имеющиеся проблемные вопросы, а также перспективы дальнейшего развития производственных мощностей. Это позволило выявить ряд пред-

на общую сумму 582,9 миллиона долларов с созданием свыше 16,6 тысячи рабочих мест. Ведется работа над тем, чтобы на основе детального анализа и эффективного планирования увеличить данные показатели по каждому важнейшему направлению — промышленности, инвестициям и экспорту.

Для реализации имеющегося потенциала перед руководителями соответствующих органов поставлены конкретные задачи по формированию региональных рабочих групп, организации системы работы по их выезду в районы, выявлению и мобилизации дополнительных резер-

«Народное слово».

# Возрождение ледовой арены

**В** Ташкенте открылся новый ледовый дворец «Алломыш». Под таким названием возродился бывший спорткомплекс «Юбилейный» после двух лет реконструкции.



Ледовый дворец встречает первых гостей. Созданы все условия для проведения хоккейных матчей, соревнований по фигурному катанию, керлингу и шорт-треку. Кроме того, в «Алломыш» планируется открыть разные секции для любителей спорта.

— С каждым годом в стране появляется все больше объектов зимнего спорта. Это замечательно, так как и число желающих встать на лыжи или коньки также растет, — делится посетитель дворца Орифжон Хашимов. — «Алломыш» меня приятно удивил. Когда-то тут катались мои родители, а теперь и я.

Общая площадь комплекса, рассчитанного на шесть тысяч мест, составляет восемь тысяч квадратных метров. В нем прошло первое ледовое шоу «Алиса в Зазеркалье». Сказка, любимая многими, была представлена в новом формате.

Напомним, что объект имеет более чем 50-летнюю историю. Это был дворец спорта, но в 90-е годы прошлого столетия он превратился в торговый центр, в 2000-х здесь располагался выставочный павильон.

Дилявер АБЛЯКИМОВ, «Народное слово».

# Первый матч — первая победа

**Состоялся первый товарищеский матч молодежной сборной Узбекистана (U23) по футболу против ОАЭ.**

Встреча завершилась победой наших соотечественников со счетом 2:0. Голы забили Отабек Джуракузиев и Сарвар Шарипов. Теперь подопечные Тимура Кападзе проведут еще одну встречу против хозяев поля 12 января.

# Успешный дебют

**Нигина Абдураимова успешно прошла первый квалификационный круг открытого чемпионата Австралии по теннису. Она обыграла испанку Лейре Гормаз в трех сетах.**

В противостоянии, продлившемся 1 час 52 минуты, наша соотечественница хоть и уступила в первом сете — 2:6, но последующие партии выиграла со счетом 6:3, 6:2. Второй раунд Абдураимова проведет против американки Кэти Волинец.

# На пороге полуфинала

**В Удине (Италия) продолжается молодежный Кубок мира по фехтованию. В предпоследний день соревнований на рапирах и шпагах определялись победители и призеры в командной программе.**

Отличные шпажистки дошли до четвертьфинала соревнований и заняли место в восьмерке сильнейших. В 1/8 финала сборная Узбекистана одолела Австрию со счетом 45:39, но на пороге полуфинала проиграла испанским соперницам — 41:45. К сожалению, в других направлениях фехтования отечественные команды не смогли преодолеть стадию 1/8 финала.

# До путевок не дотянули

**В столице Катара Дохе стартовал отборочный турнир к чемпионату мира по настольному теннису.**

Наша соотечественница Мархабо Магдиева и Розалина Хаджаева боролись за путевки первенства планеты в одиночном и парном разрядах. К сожалению, обе уступили своим соперницам в первом же круге состязаний со счетом 0:4. А их tandem проиграл в 1/16 финала паре из Южной Кореи с таким же разгромным счетом.

# Программа мечты

**В эти дни в Корее проводятся многочисленные учебные курсы для юных спортсменов на основе проекта «Dream Program» («Программа мечты»). В них принимают участие 130 атлетов из 25 стран — представители зимних видов спорта в возрасте от 13 до 17 лет.**

Одной из основных целей является подготовка атлетов к зимним юношеским Олимпийским играм 2024 года в Канвондо (Южная Корея). В этом проекте участвуют три узбекских фигуриста (Севинч Рахимова, Амалия Сулаймонова и Тимур Звягин).

Эльдор САТТОРОВ, «Народное слово».

# Столицу бросило в холод

**1** В распоряжении районных управлений благоустройства 13 тысяч тонн смеси. Работникам по распоряжению городской администрации выданы семь тысяч пар перчаток и термосы. В расчистке принимают участие сотрудники Специализированного управления по эксплуатации, содержанию и ремонту центральных улиц. До-

рожки к жилым и административным зданиям взялись очищать сотрудники организаций, расположенных на первых этажах, и жители.

Снежная зима доставила хлопот и сотрудникам Службы безопасности дорожного движения. Большая часть личного состава несет в эти дни дежурство на автодорогах. Сотрудники обеспечены питани-

ем, теплой форменной одеждой.

После замечаний и критики Президента страны Шавката Мирзиёева в адрес хокимията города и других служб во время посещения в декабре прошлого года одной из махаллей в Учтепинском районе, когда также был обильный снегопад, городские власти в этот раз постарались принять превентив-

ные меры. В Ташкенте, как заявили в столичной администрации, поддерживается стабильная работа с тепло- и газоснабжением, подачей электроэнергии, общественного транспорта.

Усиленный режим введен для специалистов ИП ООО «Veolia Energy Tashkent». В их распоряжении имеется транспорт для оперативного выезда на места аварий. Созданы дополнитель-

ные дежурные бригады, работающие круглосуточно. Все они оснащены необходимыми инструментами и инвентарем. Налажено взаимодействие с теплоснабжающими предприятиями ГУП «Таштёплоцентраль» и АО «Таштёпеленерджи» по поставкам тепловой энергии согласно температурному графику.

По поручению хокима столицы на случай перебоев с электричеством в холодные дни в родильных комплексах № 1 и № 6, городской детской фтизиатрической больнице, филиале Республиканского медицинского центра онкологии и радиологии, городской инфекционноклинической больницы № 2 и других медучреждениях Ташкента установлены дизель-генераторы. Дополнительно закупается еще более 400 генераторов для установки в подразделении, принадлежащих Минздраву, в столице и регионах республики.

Соответствующие службы принимают необходимые меры, чтобы в снегопад и морозы граждан не накрыла лавина проблем.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

# Мороз продлится всю неделю



**В** эти дни повышенный интерес узбекистанцев объясняется резким понижением температуры воздуха и обильными снегопадами.

По данным Угидромета, вторжение очень холодной воздушной массы, сформировавшейся над северными районами европейской части России, продолжится.

11 января по большей части территории республики пройдет снег, местами возможно усиление ветра до 17—22 м/с, в отдельных районах Сурхандарьинской, Ферганской областей, а также в предгорных и горных районах страны возможны порывы до 23—25 м/с. На дорогах местами



гололедица, возможен туман. По горным районам лавиноопасно.

Аномально холодная погода продлится до 15 января, отмечают метеорологи. В этот период температура воздуха понизится ночью до 12—17° мороза, местами до 20° ниже нуля, днем до 5—10° мороза, местами до 12° мороза. По северу ночью до 20—25° мороза, по Устурту и пустынной зоне местами до 27—30° мороза, днем до 12—17° мороза. По югу и Ферганской долине ночью до 8—13° мороза, днем до 3—8° ниже нуля.

# Духовная сила больших мастеров

**В** Центральном выставочном зале развернута экспозиция художников-академиков «Полет мысли». посвященная 25-летию создания Академии художеств Узбекистана, она демонстрирует достижения современного изобразительного и декоративно-прикладного искусства страны за четверть века.

Выступая на открытии вернисажа, председатель Академии художеств, народный художник Узбекистана, академик Акмал Нуритдинов отметил, что за 25 лет деятельности академии проведена огромная работа в выставочной, на-

учной, образовательной, пропагандистской деятельности. Созданы уникальные произведения, организованы сотни выставочных проектов, проведены десятки международных и республиканских конференций, изданы исследования по проблемам искусства. Академия художеств — активный участник разных проектов и акций государственного масштаба. Впереди много планов, которые будут воплощены в жизнь.

Выставка произведений академиков Академии художеств Узбекистана дает представление о значительной вехе в развитии современного изобразительного и деко-

ративно-прикладного искусства страны. В работах узбекских творцов ощущается дух современной эпохи, истинное мастерство, базирующееся на уникальных художественных традициях и экспериментальных поисках, национальное своеобразие отечественного искусства. Действительные и почетные члены Академии художеств закладывают прочные мосты между прошлым, настоящим и будущим национального искусства. На их произведениях современная молодежь учится создавать прекрасное, доброе, вечное.

Джахон НОДИРОВА, «Народное слово».



Фото В. Гринько.

# Электромобили из Узбекистана: первые шаги сделаны

**Электромобили стремительно занимают свою нишу на глобальном рынке авто, и многие именно в них видят будущее мирового автомобилестроения. Подтверждением своевременности и важности этого для Узбекистана стали принятые недавно постановления Президента «О мерах по государственной поддержке организации производства электромобилей» и «О мерах по расширению инфраструктуры эксплуатации электромобилей».**

Во всем мире электромобили все больше вытесняют с рынка и с дорог машины с традиционным двигателем внутреннего сгорания. По некоторым данным, в 2021 году продажи электромобилей во всем мире по сравнению с 2020 годом увеличились более чем в два раза — до 6,5 миллиона. Это равно девяти процентам от общего объема продаж автомобилей. По мировым дорогам уже ездит около 20 миллионов электромобилей. И их количество стремительно растет.

Понятно, что Узбекистан не должен оставаться в стороне от этого процесса. Об этом сказал Президент Шавкат Мирзиёев, когда, знакомясь в октябре прошлого года с проектами по развитию электромобильной отрасли и расширению обслуживания электромобилей, подчеркнул, что мы должны смотреть не на один год, а на десятки лет вперед. Поэтому, учитывая экологическую повестку и ради будущего, нам нужно развивать эту отрасль сейчас. Чем раньше мы это сделаем, тем выше конкуренция на рынке автомоби-

## Курс: от импорта — к собственной базе

Тема электромобилей в Узбекистане сначала была связана в основном с их импортом, который растет с каждым годом. Если обратиться к статистическим данным, то в 2018 году было завезено 13 электромобилей, в 2019 году — 39, в 2020 году — 131. Дальше эти цифры стали быстро увеличиваться. В 2021 году в страну завезли по импорту в шесть с лишним раз больше электромобилей, чем годом ранее. За январь — ноябрь 2022 года данный показатель составил 1 912 электромобилей, то есть почти вдвое больше «зеленых» авто, чем за предыдущие четыре года.

Во многом это объясняется тем, что для стимуляции спроса на экологически чистые автомобили правительство ввело льготы. Не нужно уплачивать таможенную пошлину, отменен акцизный налог, а на приобретение и временный ввоз электромобилей — автомобильные и автотранспортные сборы. Появились отличительные номерные знаки, на которых та часть, где указывается код территории, окрашен в зеленый цвет.

Закономерно возникает вопрос об организации производства электромобилей в самом Узбекистане, где накоплен определенный опыт в автомобилестроении и создана соответствующая производственная база.

Отдельные проекты по выпуску «зеленых» авто на уровне частных компаний в сотрудничестве с зарубежными партнерами в нашей стране предпринимались еще несколько лет назад. Они анонсировались в ряде СМИ. Если бы запланированные проекты были реализованы, то у нас ежегодно уже выпускали бы тысячи, а то и десятки тысяч электромобилей в Фергане, Коканде, Бухарской и Андижанской областях и в других регионах. Но об их осуществлении практически ничего неизвестно.



## Решать системно, комплексно

Вопрос организации производства электромобилей рассматривается с учетом опыта и развития отечественного автомобилестроения, в котором в последние годы активно продвигаются процессы трансформации. О достигнутых результатах можно судить хотя бы по тому, что в начале ноября прошлого года с конвейера завода компании «UzAuto Motors» сошел четырехмиллионный автомобиль. Если на выпуск трех миллионов автомобилей понадобилось 22 года, то четвертого миллиона — всего четыре года.

14 февраля 2022 года в ходе совещания по приоритетным задачам по развитию машиностроения глава государства, отметив развитие производства электромобилей в мире, подчеркнул, что для того, чтобы не отставать в этой сфере, необходимо действовать уже сейчас.

10 октября Президент ознакомился с презентацией проекта по развитию электромобильной отрасли и расширению обслуживания электромобилей. Во время мероприятия были обсуждены вопросы не только налаживания выпуска, но и расширения сети зарядных станций, локализации комплектующих частей. Обращено внимание на важность обеспечения населения доступными, малозатратными современными электромобилями, что, в частности, зависит от степени локализации комплектующих. Так, около 30 процентов себестоимости электромобилей составляют аккумуляторы, еще 10 процентов — электропередачки. Поэтому, используя имеющиеся в стране запасы лития, меди и графита, можно на основе локализации и импортозамещения уменьшить себестоимость важных компонентов и электромобиль в целом.

24 ноября на очередном совещании под председательством Президента были обсуждены предложения по организации производства электромобилей и увеличению количества зарядных станций в нашей стране, подготовленные на основе тех поручений, которые глава государства дал ранее.

Предлагалось освободить произведенные в стране электромобили от утилизационного сбора, а ввозимые для их производства оборудование, комплектующие и запасные части, сырье — от таможенных пошлин. С учетом того, что одним из необходимых для производства электромобилей является медь, выпуск отдельных компонентов для электромобилей и зарядных станций можно наладить в создаваемых в республике медных кластерах. Большой круг предложений касался популяризации использования электромобилей и стимулирования их приобретения среди населения. В ходе совещания отмечалось, что при реализации предлагаемых и иных мер можно будет поэтапно наладить выпуск 15–25 тысяч электромобилей в год.

Большинство вопросов, обсужденных в ходе совещания, нашло свое конкретное решение в документах за подписью Президента. Так, согласно по-

становлению «О мерах по государственной поддержке организации производства электромобилей», определено, что до 1 января 2030 года электромобили и гибридные автомобили, произведенные в республике, будут освобождены от уплаты утилизационного сбора. Также комплектующие части электромобилей и гибридных автомобилей, сырье и материалы, оборудование и технологическая оснастка, в том числе запасные части для сервисного обслуживания, ввозимые из-за рубежа, освобождаются от таможенной пошлины. Физическим лицам для приобретения электромобилей и гибридных автомобилей, произведенных в республике и реализованных на внутреннем рынке, в первые 36 месяцев срока кредита будет выплачиваться компенсация части процентной ставки, превышающей основную ставку ЦБ, но не более 10 процентных пунктов по кредитам, не превышающим 1 200-кратного размера базовой расчетной величины. Те, кто предоставляет услуги по перевозке пассажиров на электромобиле и гибридных автомобилях, будут освобождены от уплаты государственной пошлины за выдачу лицензионных карточек в срок до начала 2030 года. До 31 января 2023 года при Туринском политехническом университете в Ташкенте намечено создать научно-исследовательскую лабораторию по электромобилям и инфраструктуре к ним.

Постановлением Президента «О мерах по расширению инфраструктуры эксплуатации электромобилей» в основном касается создания сети зарядных станций для «зеленых» авто. Субъектам предпринимательства предоставляется право продажи электрической энергии на таких станциях для зарядки электромобилей. Причем тарифы на услуги будут устанавливаться самими субъектами предпринимательства самостоятельно и независимо от утвержденных тарифов на электроэнергию. К концу 2023 года должны быть приняты меры по установке не менее одной четырехканальной станции зарядки электромобилей мощностью 60 кВт и более на действующих пунктах заправки автомобилей бензином, дизельным топливом и газом. Чтобы стимулировать предпринимателей строить и заниматься услугами по зарядке электромобилей, постановлением предусматривается с 1 января 2023 года по 1 января 2026 года ряд налоговых льгот и преференций. К примеру, ввозимые из-за рубежа компоненты и технологическое оборудование для станций зарядки электромобилей освобождаются от таможенной пошлины. Юридические лица, владеющие такими станциями, освобождаются на указанный период от налога на имущество. Субъекты предпринимательства, основным видом деятельности которых является оказание услуг зарядки транспортных средств, не будут платить налог на прибыль и налог с оборота по доходам от оказания услуг зарядки транспортных средств. В документе отмечено, что до конца 2024 года в республике будет утверждена программа мероприятий по увеличению количества станций зарядки электромобилей минимум до 2 500 единиц.

## Сотрудничать с лучшими

Наладить промышленный выпуск современных и востребованных электромобилей в одиночку Узбекистану пока не по силам. Здесь важно привлечение не только солидных инвестиций, но и зарубежных партнеров. Президент обозначил, что для создания производства по выпуску электромобилей следует привлечь компанию, имеющую опыт. Таких немало. Но исходя из правил бизнеса, выбирая партнера и учитывая риски, ориентироваться лучше на тех, кто уже проявил себя в соответствующем направлении. Здесь в первую очередь привлекает Китай. Почти все электромобили, а конкретно 1 675, из импортированных в Узбекистан за 11

месяцев 2022 года, как раз из Поднебесной. По данным Китайской ассоциации автопроизводителей, за 11 месяцев в этой стране реализовано свыше шести миллионов легковых электромобилей. Причем большинство из них — местного производства. Не так давно появилась новость: лидером на местном рынке электромобилей, потеснив всемирно известную «Tesla», стал китайский автоконцерн «BYD», имеющий более 30 заводов по производству автомобилей и комплектующих. Ряд источников опубликовал информацию о том, что в 2022 году объем продаж «BYD» вырос на 165 процентов, компания стала мировым лидером среди производителей «зеленых» авто. Электромобили этой компании колесят по дорогам более 400 городов 70 с лишним стран практически во всех регионах мира. О стремительном прогрессе китайского производителя электромобилей можно судить хотя бы по тому, что на выпуск первого миллиона новых энергетических машин «BYD» потребовалось 13 лет, второго миллиона — год, а время, за которое компания «шагнула» от двух до трех миллионов электромобилей, заняло всего шесть месяцев.

Обнадеживающей в Узбекистане была воспринята новость о том, что подписано соглашение об организации производства «BYD» в Узбекистане. Как отметили в АО «Узавтосанат», отечественному производителю «UzAuto» удастся прибавить не только к передовым разработкам, но и к современным принципам управления высокотехнологичным промышленным производством. Альянс «UzAuto» и «BYD» — это новый виток развития не только отрасли, но и экономики Узбекистана в целом.

Для китайской компании — это практически первый опыт по организации производства электромобилей за рубежом. Поэтому в «BYD» очень тщательно отнеслись к выбору партнера. Здесь сыграла свою роль то, что «UzAuto» добивается рекордных темпов роста на фоне стагнирующего не первый год ми-



томобиль может пригнаться и узбекистанцам.

## Зная о плюсах...

Преимущества электромобилей перед традиционными — с двигателем внутреннего сгорания хорошо известны. Главные — нулевые выбросы вредных веществ в атмосферу и бесшумность. Если перевести на электрическую тягу еще и грузовики с автобусами, то можно покончить с загрязнением воздуха.

Популярность электромобилей стремительно растет не только из-за их экологичности. Основное преимущество их владельцы видят в значительной экономии средств. Предвидим возражения, мол, какая экономия, если многие электромобили стоят десятки тысяч долларов, намного дороже «бензиновых». Однако почти все известные производители постоянно работают над удешевлением своей продукции, в основном за счет снижения себестоимости аккумуляторов и электропередач, чья доля в себестоимости всего электромобилей может составлять до 40 процентов. К тому же растет число бюджетных моделей, которые можно купить в пределах десяти тысяч долларов и даже меньше.

Главная экономия заключается в значительном меньш, по сравнению с привычными авто, затратах на эксплуатацию и обслуживание. Например, сколько у нас стоит один киловатт-час электроэнергии? Сейчас это 295 сумов. А сколько стоит один литр бензина? Даже если брать самый популярный АИ-80, то его стоимость около 5 700 сумов. По подсчетам экспертов, при адекватной и экономичной езде легкой электромобиль может тратить на сто километров пути до 15 кВт·ч, а у престижных моделей кроссоверов расход может составить до 25 кВт·ч. Простые арифметические действия показывают, что на сто километров на «крутых» электромобиле «топливо» обойдется меньше, чем стоит один литр АИ-80. Для машины с двигателем внутреннего сгорания на это расстояние понадобится не один и даже не пять литров. Преимущество электромобилей очевидно.

Так как конструкция «зеленого» авто в отличие от «бензинового» гораздо проще, то и его техническое обслуживание, как и ремонт, обходится дешевле. В холода у электромобилей не надо прогревать двигатель, так как он включается сразу и быстро готов к разгону. За счет того, что блоки аккумуляторов располагаются внизу, он более устойчив и управляем на поворотах. Более безопасный. Отсутствует угроза воспламенения из-за утечки бензина или взрыва газового баллона. Были случаи воспламенения аккумуляторной батареи, но их значительно меньше по сравнению с происшествиями обычных машин.

## ...не забывать о минусах

В Узбекистане принято решение о производстве «зеленых» авто. Это значит, что они в большом количестве появятся на наших дорогах, но одновременно не надо забывать о минусах, которые все же имеются у электромобилей.

Во время как многие говорят об экологичности электромобилей, другие, и их тоже немало, утверждают, что этот сравнительно новый вид транспорта,

**Отмечая важность принятого руководством Узбекистана решения о создании и развитии нового направления в отечественном автомобилестроении — производстве электромобилей, соглашении с китайскими партнерами из «BYD», предстоит ответить еще и на ряд вопросов, которые лучше решать до, а не после их возникновения.**

Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».

## Хақ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 258. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



## Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон редакции 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итого по Уза: 22.45 Подписано в 22.55